

Zápis ze schůze Akademického senátu UK, která se konala 23.9.1992

Přítomní: Hach, Šimon (1. LF UK), Hort, Tomášová, Hroboň (2. LF UK), Urban (3. LF UK), Koutenský, Reischig (LF UK Plzeň), Mareš, Vaculík (LF UK HK), Rusek, Macháček (FaF UK HK), Hoskovec, Růžička (FF UK), Staša (PF UK), Waage (PedF UK), Kulda, Zoulik (PřF UK), Veselý, Slíva (MFF UK), Šobr, Kapr (FSV UK), Vogl (ETF UK), Krbec, Kunštát, Němec, Ostmeyerová (RUK).

Omluveni: Cerman (LF UK HK), Pinc (PedF UK), Wilhelm (MFF UK), Matějka (KTF UK), Liguš (HTF UK).

Hosté: Prof. PhDr. R. Palouš, rektor UK

Prof. JUDr. K. Malý, DrSc, prorektor UK

Prof. RNDr. J. Pacák, DrSc., prorektor UK

Prof. PhDr. Josef Petráň, CSc., prorektor UK

JUDr. J. Winkler, kvestor UK

Prof. J. Švejnar, CU-CERGE

PhDr. J. Klein, FSV

JUDr. J. Potočná, RUK

RNDr. P. Němec, RUK

Jednání senátu, v souladu s programem uvedeným na pozvánce, řídil Doc. Hach, který konstatoval, že senát není schopen se usnášet pro malý počet přítomných. Přítomní se rozhodli projednat připravený program.

1) Pracovní jednání zahájil informativní zprávou o činnosti za uplynulé období Prof. PhDr. R. Palouš, rektor UK. Ve svém vystoupení se soustředil zejména na zahraniční orientaci UK a na vnitřní problematiku Univerzity, jejíž postavení ovlivňuje současná vnitropolitická situace. Zahraniční zájem o spolupráci s UK nadále trvá - v uplynulém období bylo uzavřeno 16 nových dohod o spolupráci (celkově již UK uzavřela 102 smluv o spolupráci, dalších 17 dohod je v přípravě). UK se podílí na řadě mezinárodních projektů, seminářů a konferencí. Spolupráce se zahraničními partnery je poněkud výrazněji orientována na Francii a Německo (kám je vyslán i největší počet pracovníků). Rektor UK dále informoval o aktivitách a podnětech

UK, v souvislosti s přípravou nové ústavy.

V souvislosti s řešením vnitřních záležitostí UK informoval rektor o definitivním převzetí příslušných objektů, které umožňují vybudování komplexního kampusu FTVŠ. Nadále zůstává v platnosti projekt vystavby špičkové nemocnice, za spoluúčasti kanadského sponzora - realizaci prozatím brání získání vhodného pozemku. Pokračují úvahy o vybudování společného univerzitního kampusu, pro několik fakult, konstituování univerzitní počítačové sítě a vybudování univerzitní knihovny, sákladní knižní fond bude v dohledné době převáděn do Lešetice). Na základě podkladů z jednotlivých fakult zpracovává příslušný prorektor podkladový materiál o perspektivách a rozvoji UK.

- 2) Prof. RNDr. J. Pacák, DrSc., prorektor UK, dále informoval o průběhu přijímacího řízení na UK, které, podle jeho vyjádření proběhlo korektně, v zásadě bez zjevných závad. Celkový počet uchazečů byl 42.000, k přijímacím zkouškám přišlo 32.000 adeptů (tj. zhruba 1/4 přihlášených se nedostavila). Předpokládaný počet přijímaných 4.500, reálný stav přijímaných je zhruba 6.000. Jako dobrý příklad bylo uvedeno zapojení středoškolských učitelů do přijímacího řízení na LF v Pízni, negativně jsou hodnoceny dodatečné změny v průběhu přijímacího řízení a administrativní zpracování výsledků. V této souvislosti nastala komplikovaná situace zejména na FF UK, kam byli doporučení rektora přijati všichni, kteří uspěli u přijímacích zkouškách, ale byli administrativně poškozeni. Celkový počet dovolení na UK byl zhruba 8.000, asi 10% bylo kladně vyřízeno. Celkově rektor doporučil, aby fakulty nadále zvyšovaly zejména kvalitu písemných testů, které by měly být zaměřeny především na ověření schopností logického myšlení a základních předpokladů pro studium na vysoké škole. Na některých fakultách se osvědčilo vypracování soupisu otázek pro přijímací řízení, které měli uchazeči v předstihu k dispozici. Nadále je nutné se zabývat funkčním sledováním přijímacího řízení, užitečná je spolupráce s pedagogickou komisí AŠ UK. Je účelné, aby se přijímacím řízením věcně zabývaly i AŠ jednotlivých fakult.

livých fakult a o jeho řešením práce byla informována a širší veřejnost.

V závazné diskusi rektor konstatoval, že je nutné respektovat základní společná východiska - např. není možné, aby byly bodově diferencovány maturity z různých středních škol. Na dotaz Doc. Veselého odpověděl, že v citovaném případě FF byla vyvozena administrativní a personální opatření.

3) Prof. JUDr. K. Malý, DrSc., prorektor UK, zprostředkoval aktuální informaci o legislativní problematice, související s činností vysokých škol, vědeckou prací a jednáním Rady vysokých škol.

V souvislosti s přípravou novely vysokoškolského zákona byly společnou komisí RVŠ a MŠMT zapracovány do návrhu připomínky VŠ. V souvislosti s reálnou perspektivou vnitropolitického vývoje je zřejmě účelné uvažovat o přípravě VŠ zákona České republiky. Připomínky k současné novele se soustřeďují zejména na právní subjektivitu fakult a vysokých škol a jejich vzájemný vztah. Alternativně s variantou ponechávající současný vztah, je zvažována varianta, ve které rozsah fakultní subjektivity stanovuje akademický senát příslušné vysoké školy.

Dále prorektor informoval o požadavku na novelizaci zákona č. 300/1992, podle kterého by měla být zrušena Rada pro vědu a technologii. V souvislosti s rozdělením kompetencí na jednotlivá ministerstva je zvažován přesun oblaští vědy na MŠMT. Kde jsou dobré předpoklady pro úzkou spolupráci, zejména s RVŠ. Další průběh závisí na projednání v ÚNV. Jestliže bude v podstatě vlněno návrhu, bude zřejmě jmenována nová Rada pro vědu a technologii.

Společně rovněž nebyla jmenována Grantová agentura, která by měla spolupracovat s MŠMT. V rámci UK předloží kolegium rektora vědecké radě koncepci vnitřní grantové agentury UK, která bude po projednání v těchto univerzitních orgánech předána k vyjádření AS UK.

V souvislosti s přípravou budoucí univerzitní informační soustavy byly zapracovány dvě alternativní koncepce, které budou opakovány a postupně předloženy kolegiu rektora, vědecké radě a AS UK.

Další prorektorovořil s problematikou doktorandského (PGE) studia a jeho současné dualistické interpretaci (aspiranti-doktoranci). PGE je nutné chápat především jako výchovu nových vědeckých pracovníků, kteří jsou zapojeni do práce ve vědeckých týmech a podílejí se na plnění vědeckých úkolů. Statut postgraduálních studentů je identický jako všech ostatních posluchačů. Inkasování úplaty za tento typ studia je v současné době v rozporu s platným právním řádem.

4) Doc. MUDr. Mach, CSc. informoval plenum o činnosti předsednictva AS UK v průběhu prázdnin, kdy se sešlo na čtyřech pracovních poradách, na základě kterých doporučuje:

- akceptovat návrh ekonomické komise na uvolnění prostředků pro přestavbu knihovny v Lešetovicích
- přijmout projednané opravy a změny ve statutech a organizačních řádech fakult a součástí UK.
- projednat problematiku kolejí a menz v rámci společného jednání správních rad, vedení KaM, sociální komise, příslušného prorektora a zástupců AS UK (termín 1. 10. 1992).
- za účasti zástupců AS UK prosíhají jednání o optimálním využití technického zařízení Univideo.

5) JUDr. J. Winkler, zvestor UK, v návaznosti na rozšířené zasklaňovací materiál, referoval o problematice přechodu UK na bázi příspěvkové organizace. Konstatoval, že z hlediska věcné správnosti nebyly zjištěny žádné okolnosti, které by bránily uskutečnění tohoto přechodu, ani nové skutečnosti, jež by vedly ke změně původního rozhodnutí. Lze předpokládat, že rozhodnutí na příští rok bude sestaven tak, že restriktivní opatření, která v tomto roce postihla některé příspěvkové organizace (i v oblasti mezd), budou v příštím roce uplatňována. Po konzultacích na jednotlivých fakultách lze konstatovat, že proslépné spojené s technickou realizací tohoto přechodu nemají zásadní charakter a lze je v rámci UK zvládnout. V současné době je nutné vytvořit prostor, zejména pro vedoucí odpovědné pracovníky na fakultách, kteří se na speciálně orientovaných školeních seznámí s novými předpisy.

Závěrní zveřejnění UK doporučuje potvrdit původní návrh na převedení UK na příspěvkovou organizaci k 1. 1. 1993. Hlavním úkolem je technické zajištění tohoto převedení.

6) Doc. Veselý informoval plénum o činnosti pedagogické komise AS UK, která se orientuje v současné době na optimalizaci a sjednocení studijních plánů a problematiku bakalářského studia.

7) Na žádost přítomného hosta jednání, Prof. Švejnara, byla do programu zařazena informace o Cerge a jeho současné ekonomické situaci. Tajemník FSV PhDr. J. Klein upozornil na dohodu mezi vedením UK a zahraničním partnerem, na základě které byl tento ústav zřízen. Prof. Švejnar potvrdil tuto dohodu mezi UK a zahraničními partnery, kteří uvolnily na činnost tohoto pracoviště značné prostředky. Při průběžném vyúčtování bylo v tomto roce zjištěno, že se Cerge pohybuje v rozpočtovém provizoriu a může ekonomicky a provozně kolabovat. Jedná se o pracoviště, které je srovnatelné se světovými parametry, proto je také formulován apel směrem k AS UK, aby pomohl tuto situaci vyřešit.

Prof. JUDr. K. Malý, DrSc., prorektor UK, připomenul stručně genezi tohoto pracoviště, které mělo být původně součástí Ekonomického ústavu a postupně se osamostatnilo. Jeho zřízení bylo podmíněno prostředky, které plynuly ze zahraničních nadací. O důležitosti tohoto pracoviště nejsou pochyby, mělo by nadále působit v rámci UK a FSV.

Doc. MUDr. Hadr uzavřel diskusi k uvedeným otázkám a tím, že je nutné předložit pro jednání senátu věcný, konzistentní návrh, který bude formulován zainteresovanými partnery, tj. vedením UK, FSV a Cerge.

8) Materiál týkající se kategorizace pracovníků pro přesčasovou práci (zpracovaný Ing. Záhoříkovou) byl postoupen na fakulty, kde se s ním mají možnost členové senátu seznámit.

9) Dr. Kunštát informoval o připravovaných nájemních smlouvách:
- smlouva mezi UK a Městským úřadem v Dobrušce (po dobu jeho generální opravy), smlouva je připravena ke schválení

- smlouva o pronájmu pozemku v Brandýse nad Labem, je rovněž připravena ke schválení
- smlouvu o pronájmu prodejních automatů v prostorách RUK komise doporučuje pozdržet, do vyjasnění jejich optimálního umístění.

10) JUDr. Staša referoval o přípravě novely vysokoškolského zákona z hledisek obsahových, procedurálních a dalšího postupu. Ve věcné, informačně nasycené a fundované zprávě komentoval hlavní problémy postavení vysokých škol a fakult, jejich samosprávnosti a právní subjektivity. V návazné diskusi odpověděl na dílčí otázky. Pro příští jednání připraví legislativní komise uzavřený podklad (16.10.1992). Přípomínky z jednotlivých fakult je nutné této komisi postoupit (prostřednictvím sekretariátu AS UK) do 5. 10. 1992.

11) Návrh harmonogramu jednání pléna AS UK (včetně nosných temat):

- 16.10.1992 - Zákon o vysokých školách, financování, resty
- 20.11.1992 - koncepce rozvoje UK
- 11.12.1992 - Příprava voleb AS UK
- 29.1. 1993 - rezerva
- 26.2. 1993 - Zpráva o činnosti UK

Zasedání AS UK se bude konat tradičně, vždy v pátek - datum, hodina a místo budou určeny pozvánkou.

Zapsal: Doc. PhDr. Michal Šobr, CSc., tajemník AS UK

Schválil: Doc. MUDr. Petr Hach, CSc., člen předsednictva AS UK